
2024年度入学試験 社会 第３回 問題解説 

洗足学園中学校 

 

 

◎社会科の入試問題について 

１は地理分野、２は歴史分野、３は公民分野を中心に出題しており、各大問 25点ず

つの配点としています。文章で答える論述問題では、部分点を設けています。 

 

 

１ 地理分野からの出題です。 

 

問１ （ア）は岐阜県、（イ）は愛知県、（ウ）は三重県をそれぞれ示しています。 

 

 ⑴ 庄内平野は山形県に位置する平野、大隅半島は鹿児島県に位置する半島で 

す。 Ｘ 半島は、愛知県の西部に位置しています。したがって、正解はＣ 

です。 

 

⑵ 正解はＢです。東海道新幹線を利用して東から西へ移動した場合、順に木 

曽川・長良川・揖斐川を通過します。 

 

⑶ 正解はＣです。「ある地形」とは、リアス海岸です。リアス海岸とは、入 

江が連続している海岸地形のことを指します。 

 

問２ ⑴ 中京工業地帯について問うています。中京工業地帯は、愛知県・三重県を 

中心とする工業地帯です。中京工業地帯の中心である愛知県では、自動車産 

業が発達しています。また、三重県では、石油化学工業が発達しています。 

したがって、製造業の電力消費量が最も多い①は愛知県、①に次ぐ②は三重 

県と判断できます。正解はＤです。 

 

⑵ 雨温図についての問題です。（エ）は高山市、（オ）は名古屋市、（カ）は 

尾鷲市をそれぞれ示しています。尾鷲市は、降水量が多い都市として知られ 

ています。内陸に位置する高山市では、年間を通じて寒暖の差が大きくなっ 

ています。正解はＥです。 

 

問３ ⑴ 正解は「白川郷」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

⑵ ［資料］は白川郷の合掌造りの家屋を示したものです。「屋根に降り積も 

った雪を自然落下させ、雪の重さで家屋が押しつぶされるのを防ぐため。」 

といった内容の文章であれば正解とします。 



問４ ⑴ 正解はＤです。宮崎県・鹿児島県は、都道府県別の豚の産出額が上位の県 

です。したがって、この２県に位置する都城市・鹿屋市における上位部門と 

なる①は豚と判断できます。愛知県・茨城県では、近郊農業による野菜の生 

産が盛んです。したがって、この２県に位置する田原市・鉾田市における上 

位部門となる②は野菜と判断できます。新潟県は、米の産出額が最も多い県 

です。したがって、この県に位置する新潟市における上位部門となる③は米 

と判断できます。 

 

⑵ 菊は、日照時間が短くなると花を咲かせるという性質をもっています。電 

照菊とは、その性質を利用して、人工的に光を当て、開花時期を遅らせて栽 

培された菊のことです。「電照菊という栽培方法を用いることにより、開花 

時期を調整し、年中安定して出荷できるようにすること。」といった内容の 

文章であれば正解とします。 

 

２ 歴史分野からの出題です。 

 

問１ 文章中に「邪馬台国の中心的な存在とされる人物」とあります。［人物１］に 

ついての文章は、卑弥呼について述べていると判断できます。正解はＡです。 

 

問２ 主な副葬品は、［資料］・（注）から、宗教的・呪術的な儀式などに用いられた 

ものから、馬具や武器へと変化していることが読み取れます。古墳時代前期につ 

いては、「宗教的・呪術的な権威によって人々を支配していたと推測される。」と 

いった内容の文章であれば正解とします。また、古墳時代中・後期については、 

「武力・軍事力によって人々を支配していたと推測される。」といった内容の文 

章であれば正解とします。 

 

問３ 文章中に「平城京に遷都した」とあります。正解は「元明」天皇です。正しい 

漢字での解答のみ正解とします。 

 

問４ 正解はＡです。①は奈良時代、②は享保期、③は文政期における出来事です。 

 

問５ 正解は「承久」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問６ 正解はＢです。Ａは「武家諸法度の一部」、Ｄは「律令による規定と同様に」 

という部分が誤りです。また、Ｃは［史料］中に「実際に支配して二十年を経過 

すれば」とあるため、誤文と判断できます。 

 

問７ 「平塚らいてう」が正解です。または「平塚らいちょう」「平塚雷鳥」も正解 

とします。 



問８ 正解はＣです。「江戸時代前期に相当する」、「上方を中心として」という部分 

が誤りです。 

 

問９ Ａは「尾崎行雄によって」、Ｂは「男性の普通選挙の実施を要求する」、Ｃは「原 

敬内閣のもとで」という部分が誤りです。正解はＤです。 

 

３ 公民分野からの出題です。 

 

問１ ⑴ 正解はＡです。Ｂは「年金保険」、Ｃは「20歳」、Ｄは「上下水道の整備 

や感染症対策」という部分が誤りです。 

 

  ⑵ 地域の経済状況などによって、それぞれの地方公共団体の財政力に差があ 

ります。地方交付税交付金は、地方公共団体の財政力を調整するために交付 

されます。また、使いみちは国によって限定されません。したがって、正解 

はＡです。 

 

問２ ⑴ 消費税は間接税に分類されます。実際に税金を負担する人と税金を納め 

る手続きをする人が異なります。したがって、正解はＤです。 

 

  ⑵ ［資料］から「牛乳」と「たまご」は軽減税率の対象となっていること 

が判断できます。「食料品などに軽減税率を適用することによって、所得 

の低い家庭に対する、消費税引き上げの影響を緩和するため。」といった 

内容の文章であれば正解とします。 

 

問３ 正解は「累進課税」制度です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問４ 文章中に、「主要な３税」、「コロナ禍からの企業業績の回復によって」とあり 

ます。正解は「法人税」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問５ 正解は「会計検査院」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問６ 正解はＣです。①は「円安」という部分が誤りです。 

 

問７ 正解はＨです。①は「３分の１」という部分が誤りです。②は特別国会、③ 

は通常国会についてそれぞれ述べています。 

 

問８ 日本銀行による国債の引き受けは、原則禁止されています。また、日本銀行が 

国債を発行した分だけ貨幣を発行した場合、物価は上昇することが予想されます。 

したがって、正解はＣです。 


